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De bachelorproef in SAW
Informatie voor projectindieners

1. ALGEMENE SITUERING
De bachelorproef vormt voor studenten het sluitstuk van hun professionele bacheloropleiding. In de bachelorproef wendt de student alle tijdens de opleiding verworven competenties aan en integreert deze binnen een beroepsspecifieke context om zo aan te tonen dat hij/zij als een volwaardige professional kan functioneren. De bachelorproef situeert zich daarom aan het einde van de opleiding, bij voorkeur na het afwerken van alle andere opleidingsonderdelen en de stages.
Binnen het studiegebied sociaal-agogisch werk kiezen we voor een interdisciplinaire groepsbachelorproef, gelinkt aan een complexe vraagstelling uit het werkveld. Dit houdt in dat:
· een groep van 6 à 8 studenten
· interdisciplinair samengesteld (met studenten uit verschillende studierichtingen uit het studiegebied sociaal-agogische werk (Bachelor in de Orthopedagogie, Bachelor in het Sociaal Werk, Bachelor in de Maatschappelijke Veiligheid, Bachelor in de Toegepaste Psychologie), soms nog aangevuld met studenten uit andere studiegebieden)
· gedurende 8 weken intensief samenwerkt
· aan een concreet project uit het werkveld 
· in samenwerking met een organisatie uit het werkveld 
· waarbij een docent het proces coacht
De studenten realiseren in het kader van de bachelorproef 4 eindresultaten:
1) Een eindproduct
Het eindproduct kan vele vormen aannemen naargelang de vooropgestelde doelstellingen van het project: een schriftelijk rapport, een uitgewerkt beleidsadvies, een video, een folder, een draaiboek of handleiding, een opendeurdag, een familieavond, een vormingspakket …. of een combinatie van producten.
2) Een mondelinge presentatie
Op het einde van de bachelorproefperiode wordt het ‘eindproduct’ voorgesteld aan de opdrachtgever, de directe contactpersoon van de organisatie waarmee de groep samengewerkt heeft. Bij deze presentatie kunnen ook collega’s, coördinatoren, directieleden, de doelgroep … van de organisatie aansluiten. Ook geïnteresseerden uit het betreffende werkveld mogen hiervoor uitgenodigd worden. Het is aan de studenten om een geschikte presentatievorm te ontwikkelen voor een relevant doelpubliek. 


3) Een onderzoeksrapport
Bij de bachelorproef hoort ook een onderzoeksrapport waarin beschreven staat hoe het eindproduct tot stand gekomen is: de uitgangspunten, de doelstellingen, de verwerking van inzichten uit de wetenschappelijke literatuur, het onderzoeksproces en de argumentatie voor de gemaakte keuzes, het eindresultaat en (kritische) slotbeschouwingen of adviezen.
Soms is het onderzoeksrapport ook het eigenlijke eindproduct van een bachelorproef bijvoorbeeld bij sterk onderzoeksmatig gerichte projecten. 
Het onderzoeksrapport kan ook aangevuld worden met niet-geschreven materiaal zoals foto’s, geluidsopnames, filmfragmenten van de projectwerkzaamheden en/of eindactiviteiten, de eindpresentatie, powerpointpresentaties, … .
4) Een product in het kader van kennisvalorisatie, publicatie of toonmomenten
Naast het eindproduct en de mondelinge presentatie die in eerste instantie eindresultaten zijn voor de opdrachtgever, maakt de bachelorproefgroep ook een product waarmee het opzet (de kernopdracht), de gehanteerde methodiek en het resultaat van de bachelorproef gecommuniceerd kunnen worden naar een ruimer publiek. Dit product kan verschillende vormen aannemen: een publicatie, een wetenschappelijke poster, een kort filmpje, ...

2. CONCRETE TOELICHTING
Organisaties, voorzieningen, overheden, bedrijven …. kunnen een projectvoorstel insturen in het kader van een bachelorproef. 
De voorstellen beantwoorden aan volgende criteria: 
· Inhoudelijk representatief zijn voor het studiegebied
· innovatief zijn
· ruimte laten voor creativiteit en zelfstandig werken van de studenten
· perspectief bieden op continuering van het project na input van de studenten
· inhoudelijke en vlotte opvolging van het project door een contactpersoon uit de organisatie tijdens de uitvoering ervan

2.1. WAT HOUDT EEN PROJECTVOORSTEL IN?
· Het voorstel handelt over een actueel thema uit uw organisatie of bedrijf, dat vernieuwend en relevant is voor de organisatie (cliënten en/of personeel).
· De doelstelling(en) van het project is/zijn duidelijk en voldoende afgebakend.
· Er wordt een concreet te verwachten eindproduct aangegeven.
· Het projectvoorstel streeft naar een evenwicht tussen praktisch handelen, theoretische verkenning, onderzoek, contact met de doelgroep, …
· Het project is geschikt om uit te werken met een groep van 6 à 8 studenten in een periode van 8 weken. Er zijn 2 periodes voor de bachelorproef:
· Lenteprojecten (2 mei – 23 juni 2023)
De meeste studenten studeren af in juni en daarom worden de meeste projecten ook in deze periode geprogrammeerd. 
· Herfstproject (24 oktober- 16 december 2022)
Door de mogelijkheid van studiespreiding, kan men in het hoger onderwijs ook afstuderen in januari. Het programma voorziet daarom ook in het eerste semester de mogelijkheid om de bachelorproef af te leggen. In het eerste semester gaan 1 à 2 bachelorproefprojecten door, afhankelijk van het aantal studenten dat afstudeert in januari.
· De indiener van het project zorgt ervoor dat het projectvoorstel door de betrokken medewerkers in de organisatie of het bedrijf gekend en gedragen is. Minimaal worden de medewerkers voldoende geïnformeerd over het hoe, wat en waarom van het project. Maximaal worden de medewerkers actief betrokken in de uitwerking van het project.
In elk geval moet het project door één persoon uit de organisatie actief opgevolgd worden. 
· Er wordt door de organisatie een budget voorzien voor de uitvoering van dit project: elk project brengt kosten met zich mee. De grootte van het te voorziene budget hangt samen met het te realiseren eindproduct. De financiering wordt op voorhand doorgesproken en vastgelegd zodat hieromtrent duidelijke afspraken zijn. Studenten kunnen niet prefinancieren. Het is dus noodzakelijk dat de projectindiener middelen beschikbaar maakt tijdens de voorziene projectperiode.
· Al deze zaken worden in overleg tussen de projectindiener, de studenten en de begeleidende docent bij aanvang van het project in een samenwerkingsakkoord vastgelegd.

2.2. WAT WORDT VERWACHT VAN DE PROJECTINDIENER?
· Binnen de organisatie of het bedrijf wordt een contactpersoon aangesteld die de student(en), de coachende docent en het betrokken team of de betrokken afdeling kunnen aanspreken. Deze contactpersoon is continu betrokken en is inhoudelijk deskundig:
· Hij/zij is beschikbaar om het project voor te stellen aan de studenten.
· Hij/zij is bereid zich op de hoogte te stellen van de doelstellingen, inhouden en methoden van de bachelorproef.
· Hij/zij stelt bij aanvang van de bachelorproefperiode het project voor aan de groep studenten die het project zal uitwerken en helpt de doelstellingen te concretiseren in samenspraak met de studenten en de bachelorproefbegeleider.
· Hij/zij is medeverantwoordelijk voor de inhoudelijke ondersteuning van het project, dat wil zeggen: nuttige informatie doorspelen, de verschillende fasen van de projectuitvoering bespreken, kritische bedenkingen geven, een vorm van eindpresentatie mogelijk maken…
· Hij/zij geeft toegang tot relevante databronnen of relevantie sleutelfiguren binnen het bedrijf of de organisatie die nodig zijn om het project tot een goed einde te brengen.
· Hij/zij is gedurende de bachelorproefperiode zeer vlot bereikbaar (telefonisch, via mail) en antwoordt snel op vragen.
· Er wordt regelmatig overleg gepleegd tussen deze verschillende betrokkenen: er is een wekelijks feedback- of overlegmoment met de projectgroep eens het project gestart is. Dit overleg kan, afhankelijk van het project en de noden, in de organisatie of het bedrijf, in de hogeschool of online … doorgaan.
· De projectindiener respecteert de wettelijke auteursrechten (zie apart document ‘Contract auteursrechten’).

2.3. WAT BIEDT HET STUDIEGEBIED SOCIAAL-AGOGISCH WERK?

· Een geëngageerde, gemotiveerde groep studenten die klaar staan om in het werkveld te stappen.
· Een interdisciplinaire benadering van het project.
· Een degelijke docentenbegeleiding: een docent die de groep niet louter procesmatig begeleidt (werken in team), maar die ook de taakgerichtheid en de inhoudelijke uitwerking van het project bewaakt.


2.4. HOE WORDT EEN PROJECT GESELECTEERD?
Een projectvoorstel wordt ingediend aan de hand van een projectfiche (zie afzonderlijk document: Projectfiche). De ingevulde projectfiche wordt doorgestuurd naar bachelorproefSAW@vives.be tegen uiterlijk 15 september 2023. 

Op basis van de ingevulde projectfiches wordt een eerste selectie gemaakt van voorstellen die in aanmerking komen voor een bachelorproef. Deze voorstellen worden geprospecteerd door één van de docenten in de periode oktober-november 2023. We nemen contact op met de organisatie en overleggen samen over de haalbaarheid van het projectvoorstel, het sociaal-agogisch karakter, de leerkansen voor studenten, de kwantitatieve en kwalitatieve garanties voor begeleiding vanuit de organisatie, de budgettaire ruimte, de mogelijkheid tot contact met de doelgroep, de mogelijkheid voor een bepaalde periode, enz.

Op basis van deze prospecties beslist het docententeam welke voorstellen we effectief aanbieden aan de studenten. Selectiecriteria die we hanteren zijn:

· De begeleidingsmogelijkheden: Is er voldoende garantie voor een goede opvolging vanuit de organisatie tijdens de bachelorproefperiode (zie verwachtingen ten aanzien van de projectindiener onder punt 2.2. in dit document) ?
· Het innovatieve karakter van het project: We geven de voorkeur aan projectvoorstellen die vernieuwende ideeën of werkwijzen willen ontwikkelen, onontgonnen terrein willen verkennen, een experiment willen opzetten, nieuwe inzichten opleveren of nieuwe fenomenen in kaart brengen…
· De leerkansen voor studenten: Zijn er voldoende leerkansen aanwezig en aanvaardt de projectindiener het uitgangspunt van een leersituatie? Dit wil zeggen dat er niet enkel productgericht gewerkt wordt, maar er ook ruimte, tijd en aandacht gaat naar het proces, de samenwerking in team.
· De diversiteit: In de definitieve selectie proberen we de diversiteit van het werkveld te weerspiegelen. 
· We ontvangen jaarlijks meer projectvoorstellen dan we kunnen opnemen. Als er verschillende, evenwaardige voorstellen uit eenzelfde werkveld voorliggen, dan geven we voorrang aan de organisaties die nog niet eerder een project uitwerkten met studenten in het kader van een bachelorproef.

Afhankelijk van het studentenaantal kunnen we meer of minder projecten opnemen. Gemiddeld worden er per jaar een 35-tal projecten uitgevoerd door onze studenten.

De projecten die geselecteerd zijn, worden voorgesteld aan studenten via een beknopte projectfiche (2-tal bladzijden die de opdrachtgever nà de prospectie uitschrijft). Daarnaast vragen we dat de contactpersoon van de opdrachtgever tijdens de keuzeperiode (december-januari) één moment online of telefonisch beschikbaar is om vragen van geïnteresseerde studenten te beantwoorden. 


2.5. ANDERE BACHELORPROEFTRAJECTEN
Er zijn af en toe ook relevante opdrachten die zich minder lenen tot een groepsbachelorproef bijvoorbeeld omdat de omvang van de opdracht beperkt is of een langere looptijd vraagt of door slechts één student opgenomen kan worden.  Ook deze opdrachten kunnen we, na prospectie,  eventueel opnemen als volwaardige bachelorproef.
Bij dergelijke aanvragen wordt in overleg een bachelorproeftraject uitgestippeld dat enerzijds tegemoet komt aan de verwachtingen van de opdrachtgever en anderzijds aansluit bij de competenties en doelstellingen die studenten met de bachelorproef moeten behalen. De te realiseren eindproducten, de duurtijd en periode van het bachelorproeftraject, de wijze van evaluatie en beoordeling kunnen afwijken van de werkwijze bij de interdisciplinaire groepsbachelorproeven.
Ook bij deze trajecten vragen we betrokkenheid van de opdrachtgever bij het aflijnen van de doelstellingen, het bieden van inhoudelijke ondersteuning en feedback, het faciliteren van toegang tot relevante data en informatie of belangrijke sleutelfiguren.
Onder begeleiding van een docent engageert een student (of groepje studenten) zich om uw project op een zo integraal mogelijke manier aan te pakken en zo optimaal mogelijk te realiseren.
Meer info:
Isabel Vandemaele
Coördinator bachelorproeven SAW
VIVES – studiegebied sociaal-agogisch werk (SAW)
bachelorproef.saw@vives.be
056/26 41 50 (Onthaal SAW)
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